

Гуйо Оксана Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право; семейное право; международное частное право.

Правовые отношения родителей и детей

Аннотация. В статье рассмотрены правоотношения родителей и детей. Рассмотрены проблемы и пробелы законодательства Российской Федерации в правовом регулировании семейных отношений.

Ключевые слова: семейное право, права и обязанности родителей, брак, интересы детей.

Фундаментом каждого современного государства является семья. Правоотношения, возникшие из прав и обязанностей родителей по содержанию детей, имеют некоторые специфические свойства:

- имеют срочный характер;
- наделяют родителей равными правами и обязанностями в отношении детей;
- обязывают осуществлять свои права в интересах детей;
- имеют тесную связь с правом на воспитание детей.

Ценностью семейной жизни является рождение детей. Итак, права и обязанности родителей и детей определяются в соответствии с Конституцией Российской Федерации [1], Семейным Кодексом Российской Федерации, а также другими законодательными актами. Основанием возникновения родительских прав и обязанностей является происхождение ребенка. В соответствии со ст. 48 СК РФ происхождение ребенка от матери должно быть установлено на основании документов медицинского учреждения, подтверждающего рождение ребенка, или устного, письменного заявления

лица, присутствовавшего при родах, или других доказательств, подтверждающих факт рождения ребенка [2, с. 48].

Из вышесказанного следует, что в основе возникновения правоотношений родителей и детей, состоит сложный юридический состав. При этом совершенно неважно в зарегистрированном браке родился ребенок или нет. Для того, чтобы проанализировать правоотношения и понять значение и роль родителей и детей рассмотрим права и обязанности родителей по воспитанию и содержанию детей.

Родители имеют равные права и обязанности по воспитанию своих детей. Также правоотношения между родителями и детьми независимо от того родился ребенок в браке или нет. Равенство прав и обязанностей означает, что независимо от места проживания, размера заработной платы, профессиональной деятельности, каждый из них обязан осуществлять свои права в отношении детей [4, с. 156].

В родительские обязанности входит воспитывать своих детей, а также нести ответственность за развитие психическое, нравственное и физическое. При этом Семейный Кодекс названы лишь отдельные направления деятельности. Ст. 63, п. 2, СК РФ гласит, что родители имеют право выбора образовательной организации, формы получения детьми образования и формы их обучения с учетом мнения детей до получения ими основного общего образования. Также Семейный Кодекс РФ указывает на то, что воспитание детей это не только обязанность, но и право, поэтому в случае развода родителей, тот родитель, который, не проживает с ребенком имеет, полное право по законодательству участвовать в воспитании и принимать решения при выборе учебного заведения.

При исполнении своих обязанностей родители в соответствии с законодательством РФ должны защищать интересы и действовать не в ущерб своих несовершеннолетних детей. Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке. В соответствии со ст. 5.35 КоАП РФ

Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей [3]. Нарушение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних прав и интересов несовершеннолетних, выразившееся в лишении их права на общение с родителями или близкими родственниками влечет наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей. Повторное совершение административного подобного правонарушения влечет наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до пяти суток. В соответствии со ст. 156 УК РФ неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое возложены эти обязанности, а равно педагогическим работником или другим работником образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, обязанного осуществлять надзор за несовершеннолетним, если это деяние соединено с жестоким обращением с несовершеннолетним. Наказывается штрафом в размере до ста тысяч рублей или в размере заработной платы, либо обязательными работами на срок до четырехсот сорока часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

Описав кратко, основные права и обязанности детей следует рассказать о проблемах семейного законодательства в нашей стране.

Итак, наиболее проблемными вопросами в рамках семейного законодательства являются такие как:

Во-первых, семейное право на сегодняшний день не является самостоятельной отраслью права. Развитие семейного права насчитывает не одно десятилетие. Изучение исторических документов и нормативно-правовых актов приводит к выводу, что необходимо разработать единообразную практику при реализации семейного права. В разные периоды времени этим занимались лучшие представители правительства нашей страны, такие как Петр I, Елизавета Петровна, Екатерина II и другие. Законодательство о правах и обязанностях родителей по отношению к детям прошло путь от полного бесправия детей до существенного увеличения прав.

Семейное право сегодня по одному из мнений это самостоятельная отрасль права, другое мнение формулирует его как специфическую часть гражданского права. Поэтому, проблема о решении вопроса о возможности применения гражданско-правовых институтов в рамках семейного права (обязательства, договор и т.д.) остается открытым.

Второй проблемой, не менее важной, чем предыдущая, следует признать отсутствие нормативного закрепления достаточно распространенных в обществе явлений, таких как сожительство и рождение ребенка вне брака. Отношения сожительства без оформления отношений и рождения детей в таком браке достаточно широко распространены в нашей стране. Вместе с тем государство не обеспечивает партнеров правовой защитой в таких отношениях. Следует заполнить пробел в этом разделе семейного права, например, установить временные рамки на такие отношения, или определить условия нажитого имущества.

В заключении следует отметить, что глубокий анализ правоотношений родителей позволит более полно обеспечить и защитить интересы субъектов семейных правоотношений.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.vcug.ru/doc/normativ_docs/constitution.pdf.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 01.05.2017), ст. 170 [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.

3. Бурдо Е.П., Понятие и правовая природа алиментные обязательства. М.: Бизнес в законе, 2014.

4. Семенова И.Ю. Усиление роли стимулов как закономерность совершенствования современного российского брачно-семейного права. М.: Москва, 2015.

© Бюллетень магистранта 2017 год №4